



职工维权第一时间想到找工会调解

本报讯 (记者李玉波)5月19日,在内蒙古自治区总工会会同自治区高级人民法院、人社部门召开的诉裁调工作研讨会上,“劳动争议诉裁调对接制度”得到了高度评价。与会者认为,该制度充分发挥了工会调解在劳动争议处理中第一道防线的作用,缩短了职工维权周期,降低了维权成本,为运用法治思维和法治方式维护职工权益、创新劳动关系矛盾纠纷调解机制起到了积极的引导示范作用。

内蒙古自治区总工会法律工作部部长吴

燕平介绍,“劳动争议诉裁调对接制度”是工会联手多部门开辟的职工维权快捷通道。目前,自治区重点推进了16个旗县市区作为开展劳动争议诉裁调对接地区。

去年6月,内蒙古锡林郭勒盟多伦县盛华实业有限公司亏损转制,700多名职工面临辞退,陆续有职工申诉至县仲裁委要求经济赔偿。该县仲裁委经过调查了解,将案件分流到县总工会进行调解。县总工会经过深入调查,会同人社部门妥善地处理了职工的诉求。这

是内蒙古设立“劳动争议诉裁调对接制度”的最大特点是快捷,一些事实明确、双方争议较小的案件可在几小时内得到解决。

这一制度受到了广大职工的欢迎。区总工会相关负责人表示,如今,内蒙古职工权益受到侵害,第一时间想到的是找工会进行调解。

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2016

5月

24

中工网 <http://www.workercn.cn>

农历丙申年 四月十八

第 19002 期

(今日八版)

工作机制创新 基层活力增强

沈阳市总工会“五大提升工程”构筑新格局

一系列改革之举惠及广大工会会员

本报讯 把职工职业技能竞赛搬上电视,《沈阳市集体合同条例》颁布实施,连续两年发布《沈阳市工会推进和谐劳动关系建设蓝皮书》,推出获得农民工点赞的手机软件“爱客易”、发放搭载组合保险和多种优惠功能的服务卡使百万工会会员受益,以“主题项目制”促进形成了全市工会上下联动“一盘棋”……这些有特色、有影响、反响好的举措,是在沈阳市总工会持续实施的“五大提升工程”下推出的。

据了解,“五大提升工程”是2014年该市工会十六大上提出的,其宗旨是推动各项工作取得新突破、新提升,全力打造具有老工业基地特色的工会工作新格局。“五大提升工程”的内容包括,实施文化凝聚提升工程,进一步弘扬主旋律、传播正能量;实施技能素质提升工程,着力建设知识型技术型创新型职工队伍;实施权益维护提升工程,扎实推进和谐劳动关系建设;实施服务帮扶提升工程,积极打造全方位服务职工工作体系;实施活力建设提升工程,不断提高工会组织的吸引力和凝聚力。

为使“五大提升工程”取得预期效果,沈阳市总推出了一系列改革之举。他们将下拨各区县、开发区总工会的经费比例从15%调增至24%,将市总本级服务职工经费从43%增至65%,用优化工会经费支出结构杠杆激发基层活力;将传统的职工职业技能竞赛从一级扩展到四级,竞赛工种由过去最高39个增至最高102个,并从去年开始举办“超级技工”电视技能大赛;持续开展“万家企业和谐”活动,连续两年发布《沈阳市工会推进和谐劳动关系建设蓝皮书》,形成了齐抓共建和谐的良好局面;开通“工会会员服务网”,将工会的服务项目搬到“网”上,依托三级职工服务中心、服务站,实现了线上服务和线下服务的有机结合;两年累计投入2100余万元,带动区县财政投入1.96亿元,建设69处职工文体广

场,并培训辅导员组织丰富多彩的广场文体活动。

许多工会会员表示,让他们受益最大的是市总工会2014年开始发放的“工会会员服务卡”。该服务卡具有大病保障及住院津贴、组合保险项目、文体设施优惠服务、便捷生活服务、金融及商业服务等五大功能,持卡会员可享受的优惠服务达120项。仅在组合保险上,2014年沈阳市总工会就投入资金1200万元。2015年在实施工会组合保险的基础上,沈阳市总工会投入1800万元用于大病互助保障。2015年至2016年3月底,1080名职工领取了大病互助保障金,发放金额1080万元。2016年,又投入1200万元用于在职职工住院津贴互助保障补贴。

(顾威 李清天)

新华社北京5月23日电 (记者余晓洁)

王小鹏)科技部部长万钢23日表示,目前基本形成了新的五类科技计划。原有的100多个科技计划现在已经整合了89项,形成了新的计划体系。重点研发计划在信息、海洋、空间、国家安全等领域率先启动了36个重点专项,且全部发布了指南,立项评审工作正在进行。我们力争加快项目立项和经费拨款。

万钢是在国务院新闻办公室23日举行的《国家创新驱动发展战略纲要》新闻发布会上回答记者提问时做上述表示的。

“深化中央财政科技计划管理改革和优化科研经费管理,是国务院的重大部署,目标是建立公开、统一的国家科技管理平台。这个平台简单说是一个制度、三根支柱、一套系统。”万钢说。

其中,一个制度是指国家科技管理的部际联席会议,有30多个部门参加会议,对“十三五”的科技创新规划、重大科研任务布局,

重点研发计划的组织实施、重大专项的改革等一些重大事项做出了部署。

“政府不再具体管项目,通过竞争择优遴选了7家专业机构承接项目管理。它们的管理能力和服务质量正在接受着科技界的检验。”万钢说。全程嵌入式的监督管理体系正在形成。所有的申报和管理都由国家科技管理信息系统上线运行,全程留痕,可申诉、可查询、可追溯。

此外,万钢介绍说,正在实施的国家重大科技专项管理改革,已在宽带移动通信、转基因、新药创制和传染病这四个专项开展试点,年内将在具备条件的重大专项当中全面落实。

“技术创新引导专项,已经启动的有国家科技成果转化引导基金、新兴产业创业投资引导基金和中小企业发展基金等。近期还将会同各个区域创新,实施区域创新引导专项,尽快完成优化整合的任务。”万钢说。

新华社“新华视点”记者

国务院办公厅近日通报今年一季度对全国607个县级以下政府网站的抽查结果,不合格率达18.5%。2015年我国首次对政府网站进行普查,421个不合格网站中83%集中在县级以下。今年一季度的抽查结果依然反映出同样的问题。

“新华视点”记者调查发现,更新不及时、信息不准确、互动不回应、服务不实用是基层政府网站的顽疾,有一些网站访问量极低,几乎成了可有可无的“空壳”。

有网站连续多次抽查不合格

记者调查发现,一些基层政府网站使用率较低。记者11日17时打开河南日前通报的一家不合格网站“孟津县水务局”发现,该网站当日访问量只有3人次,4月份总访问量只

高收入水平,成为矿领导时常思考的一个问题。

“我们的矿工特别能吃苦,通过自己的智慧和汗水,在市场上肯定能挣到钱,能挣到比在矿山更多的钱。我们要通过制度设计,给他们撑腰打气,鼓励他们走出去。”钱营孜矿矿长吴钢松告诉《工人日报》记者。

经过研究,矿上推出了弹性工作制,提出“开笼放鸟”,让有本事的先飞,然后再带着大家一起飞”。这种制度的核心内容是:在安全生产不受影响的情况下,通过制度安排,给有能力的职工更多时间,到市场上创收。

曾获得矿“金牌职工”称号的赵义,成为“新政”的首批响应者。他注册了“矿工之星”服务公司,带着几名矿工,利用业余时间在社会上承揽家装水电改造工程,通过自己的手艺挣钱补贴家用。

“矿工之星”服务公司现在有6名工友,都是下班以后干活。“我每个月接10到12个订单。”赵义说,每单的收费在1500元左右,他们几个人每月能挣2000多元。

为了让“家外活”不影响“家里活”,赵义和工友们严格遵循每天改水电最晚不超过夜里12点的规定,让工友们每天都有充足的休息时间,以保证“双线作战”精力充沛。

用户反映说,这伙人口碑不错,活多得干不完;矿工本色没丢,行!

洗车店里的“务虚会”

宿州市怡海花园小区对面一处破旧的厂房,最近被修整一新。现代感十足的“至尊洁车”招牌,高高悬挂。

羊毛毛巾清洁、牙刷清洗细缝、中药消毒、内室等服务项目,叠成豆腐块的毛巾、摆放整齐的水桶和工具、干净整洁的地面上……刚进门的顾客,都被这些细节所吸引。

这家洗车店从老板到员工,绝大多数都来自同一个煤矿——皖北煤电集团钱营孜矿。



忙碌的洗车场面。 吴琼 摄

元。”周杰对此很是自豪。

一些仍在企业的工友也们主动过来帮忙,但他们并不要工钱,只是想感受一下创业的气氛,或者说是为自己将来创业先实习一下。

空闲的时候,很多工友们聚到店里唠嗑儿。一场场为创业而开的“务虚会”便开始了。

“务虚会”的主题往往是“做什么最好”。有人想做快递,有人建议做餐饮,还有人说搞现代农业……但无论干什么,眼前的成功案例——洗车店总是绕不开的话题。“既然这个模式不错,能不能开个连锁店呢?”常有人这么说。

“只要我们煤矿工人能把艰苦奋斗的精神‘移植’到创业中,就一定会闯出一片新天地。”这是周杰在务虚会上的口头禅。



志愿者为志愿者盛装演出

这是5月22日上午第十届中国(武汉)国际园博会上的一个镜头。照片上的观众是志愿者,演出者也是志愿者。

该园于2015年9月开园,园址是用生活垃圾填埋场改造而成。为了表达对这项创举的支持,武汉市50名市民自愿组成了“我是园长”志愿队,无偿为园博园服务。

5月28日园博园闭园前,为了表达敬意,武汉市仅湖湘俱乐部的演员们专程来到园博园,义务为50名“园长”进行精彩的慰问演出。

本报记者于文国 摄

一些网站日访问量只有个位数

——部分基层政府“僵尸网站”调查

有93人次。类似情况还有:周口公安局网站13日访问量152人次,延吉市环境保护局访问量仅3人次。

河南省政府办公厅近期对全省政府网站进行了抽查,通报结果显示,共抽查网站216个,发现不合格网站119个,不合格率55%,其中117个是市县基层政府网站,杞县公共资源交易网等10家政府网站连续多次抽查不合格。

2015年3月起,安徽按照国务院要求开展政府网站普查,截至目前,已关闭各级各类政府网站1938家,其中大部分为基层政府部门网站。

辽宁省近日印发《关于全面推进政务公开工作的实施方案》,提出取消省级政府门户网站,将其功能整合到县级政府门户网站;取消信息量小、无专职人员更新维护的市政府部门网站,将其功能整合到市级政府门户网站。在第一次全国政府网站普查中,辽宁有17家政府网站因信息不更新、服

务不实用、互动不回应等问题被通报批评。

采访中有群众反映,政府网站子栏目很多,站内信息搜索功能非常重要,但链接数量少,搜索功能不稳定,难以精准满足用户需求等问题,阻碍了很多人从政府网站上获取有效信息。更有甚者,河南省罗山县人民政府门户网站等一些基层政府网站没有设置搜索栏。

记者调查发现,一些基层政府机构利用网站开展工作较少。“农户遇到种植等方面问题更多的是电话咨询,技术员一般也是现场指导。”广西一市属农业部门网站相关负责人说,有时候民众在基层政府网站上办事不方便,宁愿选择上门现场办事。

有网站整改后“最新新闻”仍停留在2014年

记者调查发现,被通报的基层政府网站有一些长期存在的共性问题:

——更新慢,内容有误。去年第一次全国政府网站普查发现,青海省格尔木市国土资源局等网站空白栏目数超过20个;山西省泽州县林业局、辽宁省建昌县教育局网站个别栏目7年未更新。

在今年一季度的全国抽查中,黑龙江某网站因没有开通互动平台被认定为不合格网站,记者11日打开该网站发现,其“最新新闻”栏目的最近更新仍停留在2014年,一些信息存在明显问题。比如,国家早在今年初就在东北地区取消玉米临时收储政策,但在“最新新闻”栏目里,一条消息赫然在列:“国家继续在我省实施玉米临时收储政策”。

——与群众互动敷衍,频现“神回复”。福建霞浦县政务服务大厅今年3月份在交流板块中回复网民咨询称:“请把我局第一次回复内容读三遍,若还不理解,最好屈尊到户籍窗口咨询为宜。”

(下转第3版)

美丽西藏 无限风光

这是在藏北拍摄的水天一色的画面(资料照片)。

西藏和平解放65年来,在现代化的发展道路上,自然生态维持良好、生物多样性得到保护、人民居住环境改善,美丽的西藏大地,到处是看不尽的好风光。

新华社记者 贾果 摄

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920

84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388

84151263

84110152(传真)

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716